



# 奋进新征程 建功新时代 非凡十年·十年答卷

责任编辑 / 崔 丽  
版面编辑 / 邹艳娟  
图片编辑 / 陈 剑  
美术编辑 / 程 璨



2020年2月23日，湖北省武汉市华锦花园小区，参加疫情防控服务的志愿者在整理准备送给住户的菜品。  
中青报 中青网记者 赵 迪/摄

今年6月23日，安徽芜湖，民警、学生手持党旗，围在党旗四周，共同学习党史知识。  
人民视觉供图

2021年7月7日，北大红楼，北京联合大学的学生们参加北京红色教育资源融入思政实践教学第三场示范教学课。  
中青报 中青网记者 李坤伟/摄

## 全面从严治党让党旗高高飘扬 青年入党掀起热潮

中青报 中青网记者 韩 颢

不辛苦的，早点赶过去就能多出点力，多干点活儿。7月25日18时，深圳市前海人才乐居有限公司资深工程师、国家一级注册建筑师付聪结束了一天工作，又赶去防疫现场支援。

党旗在战疫一线高高飘扬，作为入党重点培养对象的付聪，更加坚定了成为一名中国共产党党员的决心。

党的十八大以来，着眼民族复兴接续奋斗和党员队伍薪火相传，各级党组织积极做好在青年中发展党员工作，每年新发展35岁及以下党员占比超过80%。

当下，出现了年轻人积极加入党组织的新气象，青年勇挑大梁、争当先锋，赓续红色血脉，掀起入党热潮，这是十年来我们坚持党的全面领导、全面从严治党的显著成果。中央党校（国家行政学院）党的建设教研部教授强韧指出，中国共产党一路走来，始终把基层党组织和党员队伍建设作为党的建设的根基和活力，激发了青年干事创业的精气神，这正是中国共产党百年大党青春常驻、具有持久生命力与澎湃活力的密码所在。

### 全面从严治党让党的肌体更健康、凝聚力更强

党的十八大以来，全面从严治党成为一条鲜明的时代主线。

2012年11月15日，十八届中共中央政治局常委首次亮相，习近平总书记发出“打铁还需自身硬”的庄严承诺，提出要坚持从严治党。

2014年，在江苏考察期间，习近平总书记首次提出“全面从严治党，并将其和全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国一起纳入“四个全面”战略布局。

强韧指出，全面从严治党是一场顺应人民意愿、刀刃向内的自我革命，从“从严治党”到“全面从严治党”，“全面”两个字分量很重的关键词。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持思想建党、组织建设和制度建设紧密结合，集中整饬党风，严厉惩治腐败，净化党内政治生态，推进全面从严治党。

中央纪委国家监委宣传部部长王建军在中国这十年系列新闻发布会上评价说，十年浴火淬炼，全面从严治党政治引领和政治保障作用充分发挥，管党治党“宽松软”状况得到根本扭转，我们党在革命性锻造中更加坚强。

铁腕反腐，正风肃纪，赢得了民心，增强了党对青年的凝聚力和吸引力。党的十八大以来，截至今年4月底，全国纪检监察机关立案审查调查438.8万件、470.9万人；查处违反中央八项规定精神问题72.3万起，给予党纪政务处分64.4万人。

全面从严治党，让付聪印象最深刻的是，党的

### 百年大党充满青春活力

中央组织部最新党内统计数据显示，截至2021年底，中国共产党党员总数为9671.2万名，比上年净增343.4万名。党的基层组织493.6万个，比上年净增11.7万个。

- 每年新增400万左右入党申请人，每年新发展35岁及以下党员占比均超过80%。
- 2021年，隆重庆祝建党100周年，各行业的先进分子踊跃申请入党，全年新发展党员438.3万名，比上年增加195.6万名。其中，生产工作第一线的231.1万名，占52.7%；大专及以上学历的211.5万名，占48.3%；35岁及以下的354.0万名，占80.8%。
- 十年来，基层党组织不断夯实巩固。全国共设立基层党委27.8万个、总支部31.6万个、支部434.2万个，组织设置更加科学规范。全年178.2万个基层党组织完成换届，农村、社区基层党组织带头人队伍进一步优化。村、社区党组织书记中，大专及以上学历的分别占40.8%、77.7%，比上年提高14.3、10.3个百分点；35岁及以下的分别占12.5%、18.2%，比上年提高4.5、5.0个百分点。
- 党员队伍结构持续优化。大专及以上学历党员5146.1万名，占53.2%，比上年提高1.3个百分点；女党员2843.1万名，占29.4%，比上年提高1.0个百分点；少数民族党员728.5万名，占7.5%，比上年提高0.1个百分点；与2012年底相比，大专及以上学历、女性、少数民族党员占比分别提高13.2、5.6、0.7个百分点；工人和农民仍是党员队伍主体，占总数的33.6%。

整理 韩颢 制图 程璨

反腐败利剑高悬，对腐败始终坚持“零容忍”，坚决惩治了一大批腐败分子，净化了党的肌体，这需要我们保持一种持之以恒的反腐败政治定力，特别振奋人心！也让我们青年对成为百年大党的一分子充满信心。

强韧说，全面从严治党提升了党员干部的理想信念，一个直观成效就是广大青年更积极加入中国共产党，相信中国共产党始终与中国人民在一起，坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心与使命。

全面从严治党对每一名党员提出要求、敲响警钟。在付聪看来，这对要求加入党组织的青年也是一种严格考验。

中国医科大学航空总医院重症医学科护士崔雯说，全面从严治党是民心所向，让青年党员更有底气，也更有干劲。

### 党员先进性凸显，青年在一线淬炼历练

付聪的父亲是中国人民解放军后勤保障部某工厂高级工程师，党龄近40年。在付聪儿时记忆中，父亲经常不在家，几个月见不到一次是常事。

这是一名老共产党员的责任与担当。随着付聪的成长，他愈发明白，父亲是英雄，更是榜样。在父亲的言传身教中，一颗红色的种子在他心底扎根。

经过多年努力，付聪也像父亲一样成为一名优秀的工程师。2019年9月16日，32岁的付聪郑重地向党组织递交了入党申请书，他作为优秀人才被推荐为入党积极分子，离他父亲希望的样子更近了一步。

党组织坚持在实践中锻炼和考验入党积极分子。在战疫最前线，同样有一群年轻人，在火线上经受考验、接受洗礼。

4月13日凌晨5时，中国医科大学航空总医院援沪医疗队的首批16名医护人员启程驰援上海。疫情就是命令！重症医学科护士崔雯紧急行动起来，从接到通知到签下请战书，前后不到十分钟，真不知道哪来的那股子冲劲。

作为一名感控人，要做到零感染，绝非易事。崔雯每天穿梭于病区各个角落，紧盯医护人员的防护用品是否穿戴规范。每天工作结束后，等医护人员离开，她和团队要进舱收拾医疗垃圾，对房间消杀，环境采样等。

看着身边的党员干部冲锋在前，崔雯和两位同事向党组织递交了入党申请书。在青年节那天，航空总医院临时党支部批准3人为预备党员。

## 基层党组织对农村青年的吸引力增强了 四川大力涵养农村青年党员 一池活水

□ 李欣怡 中青报 中青网记者 王鑫昕

创业青年舒李明在34岁时加入中国共产党，成为一名党员。

这颗红色的种子在他儿时就埋下了。他住在村委会旁边，小时候的舒李明经常看到村民到村委会反映情况，很多问题都得到了解决。那时就希望自己有一天也能成为帮老百姓解决难题的人。舒李明说。

舒李明的家乡位于四川北部剑阁县，长期以来有大批农村青年外出务工。近年来，剑阁县把吸引农村青年返乡创业就业、抓好优秀青年农民党员发展作为乡村振兴的重点工作，积极实行跟踪培养机制，切实为农村青年成长发展搭建舞台。

2014年，北上打拼的舒李明在河南创办了一家礼品包装公司。家乡剑阁县发出的返乡创业号召，让舒李明颇为心动，感到为家乡发展出力的机会到了。2019年，他把工厂从河南迁到了剑阁县柳沟镇。2020年8月，舒李明入了党。后来，他又当选为村党支部副书记，开始践行为民办事的儿时梦想。

在四川各地农村，像舒李明这样积极入党的年轻人还有很多。党的十八大以来，在党中央全面从严治党，大抓基层的鲜明导向指引下，四川基层党建深入推进，农村基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用充分彰显，党组织对农村青年的吸引力明显增强，一大批在基层一线建功立业的优秀农村青年成为党的新鲜血液。

四川立足劳务输出大省的实际，深入实施优秀青年农民工定向回引培养工程，配套推进优秀农民工党员专项发展计划，创新台账管理、双向培养、结对联系等举措，持续加大优秀农民工特别是青年农民工发展党员力度，不断充实农村基层骨干力量。近五年来，四川省共发展35岁以下青年农民党员10.1万名，占全省农牧渔民党员发展总数的71.4%。

家在四川省达州市宣汉县的杨杰初中毕业后就外出打工。2014年回老家时，他看到大片土地荒芜，萌生了回乡创业的想法。他从小是放牛娃，躺在牛背上的时光成为留存在心中的美好记忆。他决定回家种羊、养牛。

2015年11月，杨杰发起成立宣汉县杰合养殖专业合作社，主要养殖蜀宣花牛、种植牧草。目前，合作社牛存栏量100头，年出栏量300头。2021年，杨杰带动当地40户农户养殖肉牛、种植牧草，实现户均增收两万元以上。杨杰的优秀表现得到了党员群众的充分认可，在党组织的教育培养下，他于2021年7月加入了中国共产党，成为农村基层党组织的年轻成员。

人才引回来，关键还要留得住。为了能让农村青年能人扎下根来，绵阳市游仙区忠兴镇党委积极支持青年参与涉农项目投资建设，在融资贷款、税费减免、用地等方面给予扶持，为他们参与乡村振兴、基层治理找出路、搭平台。与此同时，忠兴镇党委坚持引、留、育、用并举，着力加强农村青年党员发展工作，不断提高农村党员发展质量。2019年以来，全镇已发展18名青年农民党员。

老家在四川绵阳的赵国伟，2004年从职业学校



赵国伟(左一)和同事讨论中药材明子的种植技术问题。受访者供图



杨杰(中)与专家团队在研究智慧牛场。受访者供图